香港,又名「香江|,關於 得名由來,一種說法是舊時薄扶 林有一條溪水,清爽甘美,故被 稱為「香江」。

河北香河,是距離北京最近 的縣城之一,名稱源自附近一條 長溝,夏日荷花繁密,香氣馥 郁,因此得名「香河」。

這其實就是「南江北河」的 一個有趣例子。秦漢以前,各種 河流統稱為「水」,江水、河 水、淮水、濟水,並稱「四 瀆|。「江|「河|是現在的長 江、黄河的專名。從東漢魏晉開 始,「江」「河」逐漸變為通 名。

長江流域及以南地區多用 「江」字;北方則以「河」為 主。如廣東就有珠江、韓江、梅 江、潭江、漠陽江。南方各省主 要河流多是「江」,如福建閩 江、浙江錢塘江、江西贛江、湖 南湘江、貴州烏江等。而在北

方,幾乎清一色是「河」,如海河、汾河、 涇河、渭河、永定河。還有一些河流,一直 沿襲古色古香的「水」名。如湖南瀟水、湖 北浠水、江西修水。

比較奇怪的是東北吉林、黑龍江一帶 的大河,也叫「江」,如黑龍江、松花江、 烏蘇里江。這亦是其來有自。朝鮮半島有 「江|無「河|,如漢江、大同江。原因是 漢字大規模傳入朝鮮半島,是在南朝時期, 因此接受了「江」,這在後來又影響了渤 海、契丹、女真等部族。而在古代很早就接 受中原王朝統治的遼寧西部,則仍是 「河」,如遼河、大凌河等。

現代漢字語境,「河|比「江|更寬 泛,可統稱各種大小水系。喬羽創作電影 《上甘嶺》插曲《我的祖國》歌詞時,根據 對長江的印象,寫下「一條大河波浪寬 | 。 導演沙蒙問他,為什麼不用「萬里長江波浪 寬」?喬羽說,很多人沒見過長江,但每個 人家鄉總會有一條河,寄託着喜怒哀樂,只 要想起家,就會想起那條河。這首歌能夠觸 動人心,這一精妙取捨,關係重大。



酸爽鹽膚木

如果有一天,你在廚房裏尋尋覓覓, 卻始終找不到一味香料讓菜餚「靈魂昇 華 | ,那鹽膚木 (sumac) 絕對能成為救 星。這個聽起來像化學試劑,看起來如同鐵 鏽粉末的傢伙,真身是隱藏版的調味高手, 並且早已在地中海一帶的餐桌上呼風喚雨。

鹽膚木的獨特之處要從出身說起,它 是漆樹科植物果實磨成的粉。很多年前,在 動輒攝氏四十幾度的中東,檸檬無比金貴, 不好保存,人們就發現了鹽膚木這個寶貝。 它不僅酸味十足,磨成粉後還不易變質,簡 直是完美替身。更神奇的是,它的酸不會咄 咄逼人,也沒有檸檬那樣刺鼻的澀感,而是 帶着一種隱隱果香,用溫柔的氣息把你包裹 住,難怪很多廚師把它當成「魔法粉」,撒 一點,就能化腐朽為神奇。

我第一次遇到它,是在西班牙南部的 一家餐廳。本來平平無奇的胡蘿蔔沙拉上, 分布着星星點點的紅色粉末,入口眼前一 亮,在炎熱的夏日午後,立刻被叫醒。那股 低調卻不搶風頭的酸味久久迴盪,酸中帶有 一絲堅果香,一層層在嘴裏化開。經介紹才 知道,這個叫鹽膚木的香料幾乎是每家每戶 必備,就如同我們的醬油和醋。它應用範圍 廣,作為沙拉菜中的常客,隨便撒上一勺, 散兵游勇般的黄瓜、菜葉、小番茄就能立刻 聚沙成塔,讓菜有滋有味。在中東很多地 方,它也是烤肉的經典伴侶,「夯實」的大 肉串上加一點,立刻能中和油膩,平衡口 感,層次感讓人欲罷不能。除了烤肉,就連 烤魚、烤菜也統統可以搭配,可以說,沒了 鹽膚木的灶台,就像沒了台詞的主角,不至 完全坍塌,但魅力確實會大打折扣。

也許,鹽膚木永遠不會成為黑胡椒那 樣的國際巨星,但好東西不一定都要聲勢浩 大,能走進你心裏的,才叫舒服自在。



隨便翻翻「強迫症 |

我幾乎每天都要花一些時間閱讀 報刊,說是「讀」,其實是翻翻。曾 經的編輯生涯留給我的「大福利」是 同行寄贈的報紙和雜誌,忙起來幾天 顧不上翻看,就攢了厚厚一沓,需花 去至少一個下午才能「讀」完。同事 見我端坐桌前,把紙張翻得嘩嘩作 響,很不理解:這能讀到什麼呢?我 苦笑:或許得了翻翻「強迫症」吧。

看到報紙雜誌摞在眼前,似乎必 須翻一遍,心裏才踏實,即便翻完一 無所獲,也像小學生抄完了作業,如 釋重負。一刷手機就停不下來,彷彿

最好的那個視頻一定是下一個,這可 算信息時代給人的「強迫症」。見報 刊必翻之,亦是「強迫症」,病根卻 是在前信息時代種下的。

翻書的好處,很多名人都談過。 魯迅先生寫過一篇雜文,把「隨便翻 翻 | 稱為「當作消閒的讀書 | 。隨便 翻翻,有益於擴大知識面,增長見 識,用魯迅的話來說,「一多翻,就 有比較,比較是醫治受騙的好方 子」。時代不一樣了,如今增長見識 的更好辦法是瀏覽互聯網,網上信息 之多、更迭之快,哪怕日報都是難望

其項背的,更不用說月刊季刊了。

不過,拿起報刊隨便翻翻,出現 了一些新的益處。首先是填補「信息 盲區 | 。不論網絡發布的還是報刊發 表的信息,無疑都是篩過的。但互聯 網用的「算法」這個篩子,網眼小而 密,篩出來的東西幾乎只適合你一個 人的口味,相比而言,報刊上的文章 更泛一些,翻一翻,哪怕只找到一篇 口味新鮮的,擇出來細讀慢品,也就 不虚此「翻」了。再者,網絡信息魚 龍混雜,最易以訛傳訛,尤其是AI插 手之下,虛假信息的滋生池不斷擴

大。 登在報紙和雜誌上的,時效性固 不如互聯網,準確性卻勝了一籌。隨 便翻翻,與網上獲得的信息相印證, 正合魯迅說的通過「比較|「醫治受 騙」之意。如此,我的隨便翻翻「強 迫症 | 也就不着急醫治了。



「讀∣視頻

短視頻越刷越上癮,就連莫言也 不例外,他近日在公開場合透露有時 候提醒自己每天只能看半小時視頻, 如果遇到好的內容可以延長到一小 時,結果經常刷着刷着三小時就過去 了。與大家一樣,每次刷完短視頻, 莫言也是嚴肅自我批評,覺得把多數 時間浪費在了無聊的內容上,刷完後 能記住的信息很少,告誡自己讀書才 是最值得和最應該做的事情。

我國網絡視頻用戶規模目前已接 近十一億人,統計稱短視頻應用人均 單日使用時長超過兩個半小時,居所 有互聯網應用前列。如網友所說:

「短視頻五分鐘,人間一小時。| 這 種輕鬆、有趣味的內容獲取方式成為 今天很多人的「時間殺手」,業餘時 間被短視頻佔據,讀書成為了相對靠

從短視頻和書中獲取信息,各有 長短利弊,短視頻可視化的信息形態 直觀衝擊強,降低認知負荷,但容易 刷完即忘,而且信息密度低,相比起 來,讀書是系統學習和深度思考,信 息吸收更扎實,信息密度也較高。內 地一位教授告訴筆者,他教學生要學 會的第一項基本功就是「一目十 行| ,千字的內容看上一眼即能鎖定 核心信息,這樣做研究便可日看文檔 三百篇,如果換成視頻資料則比較麻 煩,哪怕設置「十倍速」,一天也看 不了多少内容。不過,以後卻可能出 現一個有意思的場景,現在書籍和論 文的註釋多是出自某人某著作的第幾 頁,隨着短視頻逐漸「當道」,將來 的註釋可能會給出一個二維碼,再附 上諸如「信息出自該視頻第三分鐘第 七秒至第二十秒」這樣的說明,到時 要看註釋,請先掃碼。

當打開視頻,我們多數時候其實 在看字幕,從文本時代進入讀圖時 代,再到短視頻時代,文字都是信息

載體的核心。李清照作過一篇《金石 錄後序》,裏面提到如何保留收藏, 說沒有款識的古器可先丢,插圖多的 書可先丢,強調留下文字最重要。



愛上大澳

筆者昨天首次前往大澳。一直以 來,我以為大澳是殘舊的地方,印象 中河道兩旁以木材支撐的村屋,雖為 當地帶來「水鄉」之名,卻不是我嚮 往的名勝。然而執筆之際,我已愛上 大澳,希望快點再去。反差為何那麼 大?也許當天我的心神剛巧與樸實的 村落互相契合,也可能因為大澳的美 景實在有讓人念念不忘的魔力。

非假日前往大澳的巴士沒太多遊 人,不少是學生、大嶼山居民,或是 熟悉地形的遠足愛好者。司機跟不少 乘客稔熟,互相招呼問候,讓外來的

人也感受到街坊情味。下車後,身後 已是橘色雲霞,由於空氣清新、環境 寧靜、沒高樓大廈遮擋,在颯爽的秋 意中,視野比平時開闊清晰;常常瀰 漫腦海的陰霾也頓時消失,終讓筆者 感受到何謂自然美景帶來的快樂。遊 逛時,明顯感覺到日常沉重的步伐變 輕了,令我終於首次因自然風光的吸 引而興奮莫名。那是從沒感受過的快 樂,跟任何物質無關,一切簡單而純

沿着行人路走進村落,兩旁是售 賣海味、小食和紀念品的小店,像其 他離島一樣。走近大澳橋時,有居民 向遊客兜售坐船觀景及尋找中華白海 豚。心想既然來了,只是數十元,就 玩玩,做些遊客該做的事,怎料那竟 是一個對我而言極具療癒作用的決

船夫叫我坐船頭,說是觀光最佳 位置。船駛離碼頭,眼前立時就是河 道與兩旁的棚屋,縱然老舊,但予人 遠離塵俗的寫意。迎面而來的秋風, 吹走了我腦海中的迷霧,兩旁外牆髹 上不同顏色的屋子,就像列隊歡迎我 進入世外桃源的小精靈。縱然見不到

俗稱「鹹蛋黃」的夕陽,但滿天晚霞 將藍天白雲染成橙黃,足以讓人陶 醉,也讓筆者決定將接下來的見 間,在本欄跟讀者娓娓道來,好好 分享。



草地上的合唱

一九一三年十一月二十二號,作 曲家本傑明·布里頓在英國呱呱墜 地。適逢其一百一十二歲誕辰剛過, 本周應景地推薦一張他的《合唱音樂 選集》。這張由英國Argo廠牌於一 九七七年發行的唱片包含了上世紀七 十年代所灌錄的共八首布里頓譜寫的 合唱音樂,形式包括讚美詩、彌撒、 序曲和賦格等。所收錄的曲目由兩組 班底演繹,一組由喬治・蓋斯特攜手 劍橋聖約翰學院合唱團合作,另一組 則由喬治·馬爾科姆執棒倫敦交響樂 團合唱團獻唱。唱片封套選擇的是威 尼斯畫派奠基人喬瓦尼・貝里尼的 《草地上的聖母》。

貝里尼這幅聖母子 不僅包含了威尼斯畫派 的典型特徵,還呈現出 意大利文藝復興時期的 標誌件構圖。書中的聖 母瑪麗亞懷抱聖嬰居中 而至,以一個穩定的金 字塔形構圖示人。書中 的聖母低頭垂目雙手合

十,在為懷中的聖嬰祈禱。她的服飾 以飽和度極高的紅、藍、白三色組 成,其中由阿富汗青金石所磨製的大 面積藍色營造出聖母莊嚴聖潔的寧靜 氣質。結合背景的城邦及藍天白雲, 這三種顏色也成為了畫作的主要色



重要特徵之一,明快亮 麗的色彩已在貝里尼這 幅畫中有所體現。而身 為最早運用自然風光背 景來豐富其畫作的意大 利畫家之一,畫中的靜 謐安寧的風景顯然成為 了聖母的完美襯托。在

調。作為威尼斯畫派的

聖母身後,雙手背後踱步的牧人正望 着身前的牛群,另一側的牧民坐在田 間,一隻白鶴受到蛇的驚嚇正欲張開 雙翅。這個源自羅馬詩人維吉爾著名 田園詩的細節或許是為了迎合有教養 的客戶需求。值得一提的是,躺在聖 母膝間熟睡的聖嬰基督,相似的構圖 似乎喚起了觀者對於「聖殤」主題的 聯想。以這樣一幅畫作用於收錄多首 讚美詩和彌撒的合唱曲集,顯然頗為

「碟中畫」布里頓《合唱音樂選 集》/《草地上的聖母》



羊肉蘿蔔羹

驟冷數天,最適火鍋。朋友邀 約到大角咀,入店,裝潢不多,更 像室內大牌檔。湯底點蘿蔔牛腩, 湯清不膩,添料再煮,不糊不稠。 外點生蠔、鱔片新鮮,手切牛肉、 牛脷味濃,水餃、菜蔬新鮮。

蘿蔔久煮軟甜,元代《居家必 用事類全集》有「蘿蔔羹」一條, 同用蘿蔔煮湯,「羊肉一斤骰塊 切,蘿蔔半斤如上切,水一二碗, 葱三莖,川椒三十粒。| 材料備好 同下鍋,做法言:「慢火煮,入乾 薑末一稔、鹽酒醋各少許,軟為 度。|「稔|字應為「捻|,即用 手指取一小撮,乾薑末再加調味, 羊肉、蘿蔔煮軟就可。

明代《普濟方》有「治癥瘕腰 痛」的食方,「癥瘕」專指女性腹 中結塊,成因不同,需經醫生專業 檢驗。古食方以蘿蔔配淡菜,又名 「青口」,做法提到:「用淡菜先 煮熟漉出,除去半邊鏁殼及毛了,

將汁澄清,再將淡菜半邊殼肉入 内,卻入蘿蔔或紫蘇、冬瓜同煮食 之。妙。」「鏁」為「鎖」的異體 字,鮮青口需先煮,殼打開,去一 邊殼和髒物,再將青□與蘿蔔同

清代《養小錄》的「醉蘿 蔔 | , 將蘿蔔切條曬乾,入瓶鹽 醃,「線莖實心者,切作四條,線 穿曬七分乾。每斤用鹽四兩,醃 透,再曬九分乾,入瓶捺實,八分 滿。用滴燒酒澆入,勿封口。數日 後, 葡氣發臭, 臭過作杏黃色, 即 可食。甜美。若以綿包老香糟塞瓶 上,更妙。|鹽醃後色味俱變。若 試,可用棉布包酒糟當瓶塞。



燒味 飯

在社交媒體上偶然刷到一 帖,是香港大學附近燒味店老闆 的真情自白。他說一年多來生意 清淡,幾乎難以為繼,直到一個 多月前,有港大同學在網上發帖 推薦,從此「後半段人生隨之改 變 | ----飯點時分,店裏客人竟 開始絡繹不絕。老闆特別感謝香 港大學的同學,尤其是內地留學 生。感動之餘,他將雙拼、三 拼、四拼飯分別調降二、三、四 元,還開通了微信支付。文末那 句「只要我這間小舖子還開張一 天,我就一定會盡我的努力,讓 你們這些漂泊在外的遊子們,以 最便宜的價格,吃上最好吃的 飯|,讀來格外暖心。

帖文未列價目,但附了店門 照片。放大細看,不禁驚住:單 拼二十八、雙拼三十、三拼三十 八、四拼四十五!這是今時今日 的香港嗎?連我都想何時順路去 試試。評論區更是溫情滿溢:有 人貼出油亮燒味照片,引來一片 「賽博流口水」;有人苦勸老闆 莫再降價,「要考慮長期收支平 衡|;還有上海網友認真收藏, 說下次來港定要特地去嘗——須 知米芝蓮二星的標準,正是「值 得繞道前往|。在一片暖意中, 也有港人特有的清醒:「下年肯 定被加租。」樓下回覆一針見 血:「你真是了解香港房東。|

這人間煙火裏的善意流轉, 不只是一家小店的起死回生,更 是這座城市最動人的模樣——那 份跨越隔閡的溫暖,比米芝蓮星 光更值得珍藏。

